

“秋风萧瑟天气凉,草木摇落露为霜。”对广东人来说,霜降节气之后才是“由夏转秋”的过程,这不,虽然再过几天即将迎来立冬节气,但这段时间却也几乎是广东难得的晚秋,省内红叶开始亮出底色,并随着天气渐冷加深,将迎来属于南方最绚丽的一抹红。有心人也会发现,除了不止是北方专利的红叶,南国秋色风景线甚至还可以看到七彩的花海、飘洒的飞瀑、叠翠的山林等。如果你也爱耍情调,这个季节省内自驾游最合适不过。

■新快报记者 陈璇/文(资料图)

A

车八岭 迷失在人间烟火之外

坐标:韶关始兴县东南部

横贯在广东始兴县和江西全南县之间的车八岭,属森林生态类型自然保护区,由于动植物资源丰富,素有“物种宝库,南岭明珠”之称。景区内树木繁盛、溪流纵横、怪石嶙峋,又有飞流瀑布横跨巍峨俊山,氤氲温泉点缀山间。这个季节,保护区处处流淌着温暖的颜色,“红树间疏黄”的秋色在峡谷间律动,在潺潺泉水声的伴奏下,犹如世外桃源。

但事实上,在你抵达车八岭之前,当行驶过广东最美省道S244便会知道这趟旅程惊喜不断,S244的两旁栽满高大的杉树,每到秋天,树叶就会慢慢变色,黄色、红色、绿色等各种颜色交错在一起,而一路上原野、稻田、农舍更是尽收眼中,满是人间烟火的味道……除此之外,车八岭还有自然博物馆,博物馆内分为图文资料、植物、动物展厅、昆虫展厅、兽类展厅和鸟类展厅,势必让你大开眼界。

-----| 联游 |-----

满堂客家大围

围楼又称“客家土楼”,是客家人的传统居所之一。满堂客家大围是现今保存得最完整的客家围楼,至今已有150多年历史,当你抚摸着墙体的青砖,仿佛可以感知到客家人的勤劳和淳朴。



南岭红沙漠

吹着秋风,头上是一片云彩不知飘去何处,身后留下一行行的脚印,不知何时被风拂去;如果你有一个沙漠梦,那你一定要来南岭红沙漠,这里虽不似西北沙漠那般热情,但却自带少女红桔,也正好与秋天独有的颜色相辉映,显得分外柔情;山坡一半是草,一半是沙漠;秋风吹来,荒草随风摆动,一起一伏,一明一暗,走在上面,仿佛走过了火焰山。



南岭红沙漠

吹着秋风,头上是一片云彩不知飘去何处,身后留下一行行的脚印,不知何时被风拂去;如果你有一个沙漠梦,那你一定要来南岭红沙漠,这里虽不似西北沙漠那般热情,但却自带少女红桔,也正好与秋天独有的颜色相辉映,显得分外柔情;山坡一半是草,一半是沙漠;秋风吹来,荒草随风摆动,一起一伏,一明一暗,走在上面,仿佛走过了火焰山。

B

蕉岭长潭 陶醉于枫海秋色中

坐标:梅州市蕉岭县长潭镇



长潭旅游度假区,距蕉岭县城约5公里,是闽粤赣三省交界地区。这里一川绿水,碧波荡漾,两岸青山,葱郁叠翠,有“形似巫峡,景似漓江”之称;特别是在长潭库区两岸,生长着连片1000多亩的枫树,每到秋天,这里的枫叶虽没有北方的那样铺天盖地,但因有了长潭湖,悠悠碧水倒映下的红叶,沿十里水道与天际相接,使得碧水、蓝天、红枫、绿树融为一体,幻化成一幅独具匠心的巨幅油画……难怪“长潭秋色”被誉为梅州十八景,听说之前每年几十万海内外游客慕名而来,陶醉其间,流连忘返。

因水流深邃狭长而得名,长潭旅游度假区又被成为“岭南日月潭”。区内动植物资源十分丰富,除了深秋时节演绎“岭南秋韵·蕉岭枫海”的千亩红叶外,尤为珍稀的有400多株距今1.6亿年前恐龙时代被称为“植物活化石”的国家二级保护植物桫椤,广东省藤径最粗的千年禾雀花等,现有桫椤谷、高台庵、蓬莱仙境、长潭湖等景点都值得一打。

丘逢甲故居

建于清光绪二十二年(1896),1984、1998、2005年曾三次按原貌部分修缮。坐西向东。占地面积约2895平方米,建筑占地面积约1882平方米,共计房屋55间,坐西向东,为两堂四横一围龙布局,现为弘扬丘逢甲先生爱国主义精神和进行爱国主义教育的重要基地。



上合休闲农业公园

这是一个具有800多年历史的古村落,拥有得天独厚的生态环境和浓厚的文化底蕴,近年来结合美丽乡村建设,打造了亲子游乐场、客家文化传承展示区、趣味性养殖场、采摘基地等,是一个集现代花卉、生态观光、休闲度假为一体的客家田园休闲产业村落。在这里,你可以骑着自行车穿梭于古朴民居之间,感受历史的韵味,也可以徜徉于美丽花海,尽情体验幸福客家乡村生活。



C

野趣沟 红枫诱惑的野趣

坐标:河源源城区桂山旅游大道10公里处

以沟幽、水秀、树奇、石怪,“野而有趣”得名的野趣沟,实际上是一条峡谷。对于熟悉河源的游客来说,这里因为位于万绿湖畔而备受关注。野趣沟依山傍水,面临万绿湖,资源得天独厚,因山势层峦叠嶂,古藤巨树遮天盖日,飞瀑流泉百重千层,被誉为“岭南小九寨”。

“野”在自然,“趣”在参于。每年11月,秋风吹红了野趣沟里的枫树,“色诱”着众多“摄友”前往。深秋的野趣沟,空气清新,除可赏红叶外,还可观瀑布、玩漂流、吃竹筒饭,别有一番野趣。你甚至可以体验一下野炊生活,在野鸭湖上垂钓或到山溪中摸螺,再配上佐料在烧烤炉上烤着吃,特有一番风味。

万绿湖

随着“河源客家乡土文化旅游周暨万绿湖打鱼文化节”在今年10月31日开幕,万绿湖热闹不已,游客可以乘坐皮划艇到达指定区域,用当地最传统、最古老的方式拉网打鱼:刺网赶鱼,随着千米巨网的拉动,数千鱼儿跃出湖面,捕鱼者打开疯狂打捞模式,将一条条活蹦乱跳的草鱼、鲫鱼、鲤鱼等收入囊中,也是“鱼”乐无穷。



林寨古村

已有2000多年历史的林寨古村,遗存着古巷、古井、古墙、古道、古寺、古亭、古桥、古树等。林寨乡间有盛演粤剧、赛龙舟、舞龙舞狮、席床生日等习俗,这里是典型的客家文化之乡。到秋天,围绕古村的稻谷成熟时,整个村落被金黄的稻谷映衬着,呈现出一幅和美的景象。



■秋天,整个林寨古村被金黄的稻谷映衬着,呈现出一幅和美的景象。